

MurciaSuscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EL Liberal

Domingo 14 de Julio de 1912

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

EL LIBERAL en MurciaAL MIGRANTE DE MURCIA
CENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DEBESO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CINCO EDICIONES DIARIAS

MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LOECA

Teléfono, número 91

DEL MUNICIPIO**PRESUPUESTOS APROBADOS**

En la sesión celebrada ayer por la Corporación municipal quedaron aprobados los presupuestos que han de regir en el próximo año de 1913.

No es nuestro propósito hacer una crítica detenida de los nuevos presupuestos. Por una simple lectura no es posible hacerse cargo, en detalle, de los defectos o de los beneficios que contiene la obra que ayer aprobó, casi por unanimidad, el Ayuntamiento de Murcia.

Por otra parte, de la discusión habida, tampoco pueden sacarse, en concreto, aquellas consecuencias que serían de darse para que el pueblo, los administrados, pudieran darse cuenta exacta de la marcha de los intereses del comú.

Más, por lo que respecta al conjunto y según la crítica del concejal señor Jover, los nuevos presupuestos no contienen aquellos remedios heróicos que hacen falta para poder fundamentar las esperanzas que el pueblo anhela de ver signada cercaño el día de la normalización de tan importantes servicios como están encamadas al Ayuntamiento y que éste tiene sumidas en penible abandono.

A la novedad, la única novedad que encierra, de verdadera importancia, es aquella que afecta a la sustitución del impuesto de Consumos con nuevos arbitrios.

Este es el punto capital, sobre el cual hemos de llamar de nuevo la atención. Pero antes de tratar de ello, diremos algo de la sesión de ayer.

Los nuevos presupuestos solo fueron impugnados, en su totalidad, por el concejal señor Jover.

Expusieron extrañeza que este joven concejal de la mayoría, es decir, del grupo de los más adictos al alcalde, fuese el impugnador de la obra que, a parecer, había sido hecha de acuerdo con todas las fracciones políticas que constituyen el Ayuntamiento.

El señor Jover quiso hacer honor a lo que escribiera un día en *El Liberal*.

Hizo algunas consideraciones. Demostro que estudió y que su juventud y sus entusiasmos están en reñidos con ciertos convencionalismos de que está llena la política murciana.

Si el señor Jover no hubiese impugnado los presupuestos, éstos hubieran sido aprobados, sin duda alguna, con la misma facilidad que se aprueban en cada sesión las consabidas cuentas de la semana. Así hubiese pasado la obra trascendental sobre la cual ha de pesar el crédito del Ayuntamiento y de donde ha de depender o no, el bienestar y la prosperidad de Murcia.

La premura, la decisión, el empeño manifiesto de que fuesen aprobados en esta sesión, desalentó un tanto al señor Jover, e hizo que los señores Solla y Hernández Arce se lamentaran, especialmente este último, que tuvo frases de amargura al defender a los pueblos del extrarradio por el abandono en que los tiene sumidos el Ayuntamiento.

Y es de lamentar, ciertamente, esa rápida empleada para aprobar los presupuestos. Por mucho estudio que la comisión de Hacienda haya hecho de ellos, no puede justificarse nunca el pretender sustraer la acción amplia, fiscalizadora, del Ayuntamiento. Por otra parte, ello serviría para que el pueblo se enterase con tiempo de lo que hacen sus administradores.

Pero, en fin, si bien están ya aprobados por el Ayuntamiento, no hay que olvidar que todavía es tiempo de hacer aquellas modificaciones que se crean necesarias ante la asamblea de la Junta municipal que es la que definitivamente ha de sancionarlos.

Y volviendo a la parte más importante, que contienen, a la sustitución del impuesto de Consumos, entre otras partidas de nuevas compensaciones figura el reparto vecinal por una cantidad de 196.000 pesetas, no queremos dejar de insistir sobre las gran-

des dificultades que ese reparto ha de llevar consigo.

Igualamos la forma en que se hará ese reparto, ni sobre qué base de riqueza ha de descansar para la mayor equidad y justicia; pero no queremos dejar de apuntar la idea de que en alguna capital de provincia, se ha llevado a cabo facilitando boletines entre los vecinos a quienes les corresponde tributar, dejando a su voluntad, a su conciencia, a su educación cívica, patriótica, el elegir y consignar la cuota que habrían de pagar.

Si así se hiciese en Murcia, juzgaría la cantidad consignada en presupuestos?

Creemos que sí. Además, ello serviría para apreciar las cualidades de aquellos murcianos que por su mayor o menor riqueza están obligados a sostener las cargas municipales.

LOS monárquicos portugueses

(Por telégrafo)

Paiva Conceiro, herido

Madrid 13 (2 t.)

Telegramas recibidos de Lisboa aseguran que el capitán Paiva Conceiro fué herido en una mano en el combate que el día 8 tuvo con los trajes leales de la República lisotana.

Consejo de guerra

En Chaves se ha constituido un Consejo de guerra para juzgar en juicio sumarísimo a los prisioneros monárquicos.

Al Consejo comparecerá en primer término el cabecilla Almeida.

Herido que se agrava

Se ha agravado extraordinariamente la herida que sufre el manuelista Ornelas Vassoncellos,

Los aristócratas revolucionarios

Informes oficiales que se reciben de Lisboa dicen que los revolucionarios jóvenes aristócratas que componían la disuelta partida monárquica, se proponían asaltar los polvorines de Barcarena y las baterías Jenelaz.

Esperaron por cortar las líneas telegráficas para evitar toda petición de auxilio.

Se han practicado registros en los domicilios de esos jóvenes aristócratas, hallándose en ellos toda clase de armas de fuego largas y cortas, dinamita, y muchas faldas entravés que se supone debían servirles para disfrazarse.

Acuerdo del Gobierno portugués

El Gobierno portugués ha acordado aplicar la ley nacional a los conspiradores de Chaves y Cabeceira do Basto.

Encuentro

Las tropas republicanas que cercan Cabeceira do Basto han tenido un encuentro con los rebeldes, a los que han causado seis muertos y algunos prisioneros.

NOTAS DE LA REGION**ALICANTE**

Ha sido denunciado el cochero Guillermo Vera, por desobedecer las órdenes de los guardias de seguridad.

— El ciego Juan Padilla se presentó en la casa de Eugenio Osuna López y profirió amenazas y insultos contra éste, armado con un escardao.

— Ha sido conducido a la inspección Isidro Mayer Monerris, por encontrarse encaramado en una reja frente al cine Alhambra.

— Ha sido detenida Josefina Ortíño Fernández, por promover escándalo y maltratar a su hermana.

— Ha sido detenido el carretero Francisco Alemany, por abandonar un carro que guisaba.

— Los habitantes de los partidos de Concentaina y Novelda, Callosa de Ensarriá y Pego y Alicante y Jijona, participan al presidente de esta Junta provincial no haber tenido ninguna alteración que afecta a los documentos de la Junta central de derechos pasivos.

— Ha sido concedida la permiso entre las mestras doña Visitación López y doña María Josefa Mora.

— Procedente de Valencia ha llegado a esta don Enrique Ballenilla.

— Ha marchado a Jijona la señorita doña María Formigós.

— Se halla restablecido don Angel Esteban.

— Ha llegado a esta las señoritas María y Elisa Amador de los Ríos,

LOECA

— Ha salido para Santomera don José María Ferre García.

— Ayer fué operado felizmente un hermano político de don Félix Mellado Pérez de Meca.

— Ayer ocurrió un suceso que tuvo fatales consecuencias.

Cuestionaban Juan Antonio García con su hermano Eusebio, sobre asuntos particulares y ambos fueron aclarándose hasta agriar completamente la discusión.

Enloquecidos al fin por la cólera, trataron de acometerse, y al intervenir para evitar, la madre de ambos, sufrió una herida en el brazo, que en manera alguna quisieron ocasionarle los contendientes.

— Unos quinientos campesinos han visitado al alcaldé para rogarle que sean rebajadas las cuotas del repartimiento vecinal.

CARTAGENA

Se celebrará en la Peña de Benavente de Los Molinos el tercer concierto.

— Se encuentra mejorada la señora doña Dolores Burset.

— Ha experimentado mejoría don Ignacio Gómez.

— Llegó a esta don Joaquín Belda.

— Se encuentra enfermo un hijo de don Alejandro Delgado.

— Siguió enfermo el señor Rabay.

— Se encuentra en esta nuestro querido amigo y compañero el ilustrado director de *EL LIBERAL*, don Luis Benavente.

— Donativos para la rifa de la Casa de Expositos.

— Doña Carmen de Vito de Guitart, seis abanicos japoneses.

— Doña Caridad Dorda de Lara, un bonito juego de huevera y entremés.

— Doña María García de Luengo, dos figuras de biscuit.

— Doña Claudia Bas Ramírez de Moya, un bolso con espejo.

— Doña Caridad Sanz de Andino de Spottorno, un par de platos de pared.

— Don Camilo Aguirre de Alday, 25 pesetas.

— Don Justo Aznar y Butigieg, 25 pesetas.

VIGO

(POR TELÉGRAFO)

El vapor «Bellona»

Madrid 13 (2 t.)

El reconocimiento practicado a bordo del vapor alemán «Bellona» ha demostrado que no llevaba ningún contrabando de guerra.

— Las mercancías iban destinadas a este puerto.

— No obstante, como las bodegas van abarrotadas de carga para Coruña y Ferrol, las escotillas siguen precintadas.

Viaje desmentido

(POR TELÉGRAFO)

El rey no irá

Madrid 13 (2 t.)

Autorizadamente se desmiente que éste proyectado un viaje del rey a Barcelona.

— Así lo ha comunicado Canalejas al gobernador.

Tánger

(Por telégrafo)

Español agredido

Madrid 13 (2 t.)

El español Andrés González iba por la playa buscando trabajo.

— Se encontró al dueño de un café francés que frecuentan los marineros franceses.

— El referido dueño insultó al español disparándole un tiro con un revólver.

La "Gaceta"

(POR TELÉGRAFO)

Lo que dispone

Madrid 13 (2 t.)

La *Gaceta* publica las siguientes disposiciones:

— Concediendo la gran cruz de Beneficencia a D. Juan Coll.

— Disponiendo se proceda a la elección parcial de un diputado por Sevilla, el día 11 de Agosto.

— Anunciando un concurso para la adquisición de anhídrido sulfuroso con destino a la Sanidad exterior.

— Nombrando agente especial de la Asociación general para la fabricación de azúcar en España, en las provincias de Murcia y Alicante a D. Pedro Munuera.

— Que se fijen en sitios convenientes los cartelones que previene la citada real orden, anunciarlo que queda prohibida la mendicidad.

— Que se continúen las pensiones concedidas a las Oblatas a razón de cincuenta céntimos diarios, hasta el número de diez, para ayudar al sustento de las jóvenes arrancadas de la vida pública y acogidas en aquel asilo.

— Que inmediatamente se den órdenes a la policía para que sean conducidos a la Alcaldía cuantos pobres se encuentren mendigando por las calles de la capital.

— Estos serán socorridos en el Ayuntamiento con vales de pan y comida para la Tienda Asilo.

— Los mendigos forasteros que permanecen en Murcia, se les facilitará alojamiento en las casas de dormir para mandarlos al día siguiente a los pueblos de su naturaleza.

— Que por las comisiones primera y segunda que presiden D. Lorenzo Pausa y D. Claudio Hernández-Ros, se organice el suministro de bonos de leche esterilizada a las madres pobres que no pueden lactar a sus hijos y que también se faciliten bonos de pan y comida a las mujeres pobres embarazadas que no tienen para alimentarse en la medida y calidad que su estado requiere.

— D. Lorenzo Pausa da cuenta del

llorosa, Manuel Salas, se disparó un tiro de mosquet bajo de la barba.

— Quedó muerto instantáneamente.

— Un grupo de merodeadores intentó robar el ganado de un poblado de Bocoya.

— Los moradores dieron una batida a los merodeadores un muerto.

— Arrecia el temporal de levante.

POSTUMA

Para cantar mi muerte
quiero un verso pagano;

un verso que refleje

la cándida tristeza

del azahar, que, trémulo,

deshoja su pureza

a las blancas caricias

PARÍS

La supresión de la Gramática

Después de haber proclamado la necesidad de incendiar los Museos y de destruir las iglesias, los futuristas acaban de decretar la supresión de la Gramática.

«Viendo de cerca el mecanismo de una lengua—había ya dicho Anatole France,—se distinguen sus absurdos»

Pero Marinetti no es de los que padeceen en las bibliotecas. Sus grandes inspiraciones estéticas lo vienen, como al tamborilero de Alfonso Dartet, oyendo cantar al ruiseñor, al ruisenor revolucionario. En el prólogo de su «Manifesto técnico», que acaba de aparecer en Milán, y que tiene la ventaja de no dirigirse únicamente a los italianos, sino a todos los habitantes del mundo latino, escribe:

«Fue en avioneta, sentado en el cilindro de la escoria, donde sentí de pronto el ridículo de la vieja sintaxis heredada de Homero, y sentí la necesidad furiosa de libertar a las palabras, sacándolas de su mazmorra de períodos latinos.»

E inmediatamente, sin apearse de su nave aérea, sin dejar de oír los consejos del motor vertiginoso, comienza a dictar sus nuevas leyes, que son, a saber:

1º Colocar los sustantivos al azar de su nacimiento.

2º Emplear el verbo hasta lo infinito, para que se adapte elástico, al sustantivo y no se someta al yo del escritor que observa o imagina.

3º Abolir el adjetivo.

4º Abolir el adverbio.

5º Cada sustantivo debe tener su duplicado; es decir, el sustantivo debe ir seguido, sin locución conjuntiva, del sustantivo al cual está ligado por analogía; verbigracia; hombre-torpedo, mujer-rada, multitud-ols, plaza-embudo, etc.

6º Suprimir la puntuación.

7º Establecer que no existe categoría de imágenes.

8º Dar la cadena de las analogías.

9º Orquestar las imágenes, disponiéndolas según un orden máximo de desorden.

10º Destruir el «yo» en la literatura.

Y 11º Dar a la frase la pesantez o facultad de volar y olor, o facultad de dispersión para poder, por ejemplo, pintar el paisaje de los olores que siente un perro y escuchar el discurso de los motores.

Estos once mandamientos se reducen a dos, si no me equivoco, que son:

1º Destruir la lengua literaria, tal como hoy existe.

Y 2º Crear un lenguaje nuevo, que será muy expresivo y muy feo.

Lo de la fealdad, Marinetti lo proclama con orgullo. ¿Para qué cultivar eternamente la belleza, en efecto? Si no existiera la costumbre milenaria de encontrar armonioso lo que la Naturaleza ha hecho sin preocupaciones estéticas, nada nos parecería, tal vez, tan feo como las líneas de un cuerpo femenino. Creyendo vivir en un universo de armonía, no vivimos sino en un caos de rutina. ¿Es bello, en verdad, un rostro, con su protuberancia nasal y su agujero bucal? ¿Es bello un árbol con sus ramas torcidas? ¿Es bella una rosa con sus pétalos ordenados? El apóstol futurista que nos oye a nosotros, los paseistas, decir «sí», no se toma ni el trabajo de contradecirnos. Puesto que para la gente en general eso es bello, allá la gente. El se contenta con lo que queda aún libre de sociedades admiraciones, y exclama lleno de orgullo:

«Cultivemos lo feo en literatura.»

Luego, lleno de ira, agrega:

«Escrupuloso todos los días en el altar del arte.»

Y no vayáis a pensar que esto obedece a un sistema. Según su propia expresión, se trata únicamente de obedecer a las «ráfagas impetuosas del genio». Lo de «ráfagas impetuosas» lo encuentro literalmente en el «Manifesto» que estoy leyendo. Y ahí encuentro también las frases siguientes: «las células muertas», «las hélices arrimoladas». Y encuentro también las líneas que a continuación copio: «Tiene, naturalmente, como todo imbecil, una cabeza previsora, un vientre, dos pies; pero no dos alas.» Y como en todo esto se encuentra los adjetivos prescriptos y la puntuación prohibida, no puedo menos de preguntarme quién va a servirse de la nueva gramática, ya que su mismo inventor parece ignorarla o deseñarla cuando escribe..

E. Gómez Carrillo

De veraneo

Han marchado, a diferentes puntos, los señores siguientes:

D. Joaquín Almaraz, doña Rosa Ferro, D. Federico López, D. José Noguera, D. Serafín Murcia, doña Amparo Fries, D. Emilio Latorre López, doña Dolores Ayuso, D. Francisco Pérez Guillén, D. José Navarro Sánchez, D. Enrique Guillamén, don Lorenzo Guardiola, D. Antonio Hernández, D. Federico Chápli, D. Pedro Ordán, D. Juan de Dios Pérez López, señor marqués de Peñacerra.

doña Julia Massa, D. Juan Antonio Jover, D. Luis Vinadel, D. Prudencio Sober, D. Juan Martínez y D. Manuel Manzanera.

Sangre por la nariz

El echar sangre por la nariz es un síntoma anticipado de la fiebre tifoidea; pero a menudo no es sino el resultado de la abundancia de sangre por la cabeza.

Hágase sentir al paciente apoyando la espalda en el respaldo y fíngase una esponja mojada a la nariz para recibir la sangre.

Envíe al paciente pedazos de hielo en una franela y aplíquese a la nuca.

Hágase absorber agua salada fría por la nariz.

Si continúa saliendo la sangre de modo alarmante, envíese en busca de médico.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 14 de Julio.—En las Capuchinas. Se descubre a las ocho.

Se reserva a las seis y media.

Toque de Alba, a las ocho.

Toque de Oraciones, a las ocho.

Santos para mañana

Día 14 de Julio.—San Buenaventura, San Jenaro, San Justo y San Marcelino.

Aguilas

¿Qué hacemos señor alcalde? Seguimos por un ratito nuestra conversación. Digo mal nuestra conversación, porque hasta ahora, soy yo el que hablo, y usted con su excesiva amabilidad me escucha. Muchas gracias por su atención, y prosigo haciéndole algunas pequeñas observaciones.

Pongo por ejemplo, el que los señores aficionados al deporte de la bicicleta, han declarado velódromo municipal las calles que forman la Glorieta sin duda para que las muchachas que acuden a tomar el fresco en aquel paseo, vean su gentileza y habilidad biciclestista, pero exponiendo al público a sufrir un achuchón siempre desgrasable. Bueno es que la bicicleta se emplee para recorrer ciertas distancias, hacer con prontitud operaciones percutitorias, que la usen empleados que tienen que acudir a sus oficinas, los que conociendo el modo de marchar en ellas, tengan que trasladarse de un punto a otro en la población, pero, que solo lo hacen por el gusto de decir a la gente, anda mirame que bien lo merezco, por mi gallardía y gentileza, por tener una peseta para disfrutar una hora de máquina, o para que veamos la última perfección en esa industria, tratan de estropearnos el físico, dando vueltas y más vueltas al rededor de la Glorieta, no me parece bien más que en los niños, y no con abuso. He terminado el asunto bicicleta y velódromo, y espero su contestación.... ¡Hel... Ya me parece bien eso que usted me dice, que ya lo evitará. Véremos si tengo necesidad de repetir la suerte.

He tomado un sorbo de agua y si go hablando:

Unido que dan mala lata las bombillas! Salga usted señor alcalde una noche de su casa, y recorra esas calles de Dios; pero como le queremos y estimamos, que vaya alguien que acompañe a usted y lleve un farol para que no tropiecen. Las calles de Gibert, Floridablanca, Conde Aranda, Rey Carlos, Balart, etc., aun se ve que hay alumbrado, aunque muy malo, pero las demás necesita un telescopio y de gran poder para distinguir si hay alguna bombilla, como sucede por frente al balneario, las calles que conducen a la plaza, la calle de Romero, la de Lars, la del Mar, el antiguo paseo de García Alix, hoy del General Aznar, la plaza del Doctor Fortun, en una palabra, que estamos a oscuras, y debe ya el municipio mudar las bombillas y comprar otras nuevas a la compañía.

Si era usted tan amable que lo lleva a la práctica?

¿Qué dice usted? que para proponer ciertas cosas hay comisiones, como la de policía y ornato, y los tenientes de alcalde, deben corregir y atender ciertos asuntos en sus distritos? ¡Ah señor alcalde! que una cosa es predicar y otra dar trigo. Todos desean ser concejales, abandonan los asuntos propios, para hacernos felices a los demás, pero en cuanto toman asiento en aquellos sillones, ya está todo hecho. Con decir, que no se han ingresado 400 pesetas por desuento de haberes, por denunciar alguna irregularidad, creemos que hemos cumplido. Bueno y santo es que se persigan esas pesetas del ala, que no deben clavidarse, pero creo que a Dios rogando y con el mazo dando. Ingrávese lo que se debe, pague cada cual lo que no sea suyo, pero denúnciese lo del alumbrado, lo de las bicicletas, lo del riego de las calles, todo junto y andaremos bien.

Gracias, ya se yo, que usted señor alcalde, hará lo que pueda y un poco más, para alentar a esa comisión que fué a estudiar el problema del agua, el que es de una importancia terrible no solo presente, sino futura, y bueno sería que se publicara para que lo

conociereis el público, el informe del señor ingeniero que se nombró para que dictaminara, sobre la disminución del caudal de aguas.

Se publicó un informe, que unas veces decía sí y otras decía no; y como había el mismo número de sís que de nos, nos quedamos empata-dos.

Recuerdo también que aquél informe, hablaba del misterio que podía encontrarse bajo el suelo, y es que sin duda recordó el informante aquél el de «mentir de las estrellas».

Este asunto de vital interés para la población no debe olvidarlo usted señor alcalde, aunque tenga que sostener lucha con sus buenos aliados los conservadores, los cuales de seguro, aunque ahora no le ayuden a usted, cuando don Antonio, venga al poder, le exigirán a usted que «ahueque», pues llevan a mucho tiempo sin el maná del presupuesto, y de más de uno se yo, que reniega de que don Antonio no haya echado por medio en ese de las monocomunidades y haya dado tregua al asunto.

Y termino porque aún, aún queda telita.

J. M. BUK.

TOROS Y TOREROS

Ya tenemos en la plaza los cuatro buenos mezos que han de lidiar Barquerito y Serrapio.

Es una novillada que está muy bien y que necesita lo que se traen los chicos, valentía y empuje.

Entre el ganado hay un toro castaño, que al hacer el apartado rompió la puerta donde se metían para separar a sus compañeros, costando gran trabajo el traerle a la obediencia, por su bravura.

He oido decir que han gustado mucho a los que han ido a la plaza a verlos.

Hermanos de los de la novillada del día 30, que tan buen recuerdo dejaron, hay dos; los restantes son de la viuda.

El diestro Barquerito llegará a esta el domingo en la mañana.

De sobresaliente figura José López, Rizze.

Hasta los caballos de los rejoneadores han cambiado por completo de lo que antes se venía echando en nuestra plaza.

La empresa hasta la fecha no viene preparando en gastos, siempre que sea en beneficio de los aficionados y del público en general.

Ahora lo que esperamos del señor alcalde es ordene echar unos cuantos cubos de agua antes de la corrida en aquellas puertas de la plaza para que el público no sea asfixiado por el polvo allí estacionado.

*

Hoy se celebran corridas y novilladas en las plazas siguientes:

La de Madrid ha despertado gran interés, en la que Rodolfo Gaona matará seis cornúpetas de la ganadería de Biencinto, llevando de sobre-saliente al mexicano Lombardini, que recientemente ha renunciado a su alternativa.

Pamplona: Pastor, sustituyendo a Machaco, Cocherito de Bilbao y Punteret.

En Málaga, con ganado de Behórquez, Gallo y Manolote.

En Valencia ganado del duque de Tovar (antes Arribas hermanos) para los diestros Limeño II y Gallito III.

En Oviedo, con toros de D. Sabino Flores se las entenderán Minuto, Pazos y Gordet.

En Sevilla, Larita y Francisco Madrid.

En Barcelona, Adolfo Guerra.

En Zaragoza, Antonio Alvarez, Alvarito.

En Lisboa, Angelillo.

En Callosa (Alacant) José Saez, Zagalito y Juan Segovia, Segoviano.

*

La novillada suspendida el jueves en Madrid a causa de la lluvia, créease se dará el lunes con ocho novillos a los precios corrientes, toreando los mismos, Limeño II y Gallito III.

*

En La Carolina, con motivo de la conmemoración de la batalla de Las Navas de Tolosa, se verificará una corrida de toros el día 17 del corriente con ganado de D. Romualdo Giménez y los diestros Manolete y Gao-

N. También habrá corrida dicho día en la plaza de Pontevedra para donde están contratados los diestros Regaterín, Mazzantinito y Chiquito de Begona.

Vicente Pastor tomará parte en las corridas del 16 del corriente en la plaza de Burgos.

*

El día 11 llegó a Madrid acompañado de su bella esposa, de paso para Córdoba, el diestro Rafael González, Machaquito.

La corrida del día 14 en Pamplona, la ha perdido como me lo manifestó el día 5 del corriente, sustituyéndole el diestro madrileño Vicente Pastor.

A pesar de la afirmación que hacia «El duende de la Colegiata» en el Heraldo, en su intervención con dicho diestro en el balneario de Albacete no solo presente, sino futura, y buena sería que se publicara para que lo

tomaría parte en dicha corrida, la madreña coincide conmigo.

El Mundo llegado a ésta ayer dice:

«La comisión organizadora de las corridas de feria ha recibido una carta de Machaquito, en la que dice este diestro que, por no hallarse restablecido de su último percance, no puede tomar parte en la corrida del domingo.

La silencio se muestra contrariado, pues todo son esta año sustituciones, habiendo bajado mucho el carnet.

Bienvenida tampoco podrá tocar.

Pica-pica.

Cartera de Murcia

Convocatoria

El Círculo de Obreros Republicano Instructivo del Barrio, celebrará junta general ordinaria el día 14, a las nueve de la noche, para dar cuenta del estado financiero de esta sociedad y de otros asuntos que afectan a la misma.

Viajero

De temporada, ha llegado a Murcia el ejército del Banco de España, en Córdoba, nuestro paisano don Leopoldo Izu, acompañado de su distinguida familia.

—Se encuentra en esta el jefe de los liberales de Blanca, ilustrado médico don Rafael Molina.

Denunciado

Por apacentar ganado en propiedad particular ha sido denunciado al juzgado Juan Cabezas Martínez.

El papel mata-moscas «Tanglefoot» se vende ahora al infinito precio de 15 céntimos la doble hoja a pesetas 350 la caja de 25 hojas dobles.

Círculo Republicano Radical

Esta tarde a las seis y media, celebrará Junta general esta entidad, rogando a los socios la puntual asistencia.

Niña ahogada

En la mina titulada «Salvador» ha perdido ahogada la niña de tres años María Ruiz.

Parce ser que estando jugando con otros chicos de su edad, cayó

EL LIBERAL

Políticos de viaje

(POR TELEFONO)
Belalunde — Prieto — Pidal — Villa-
nueva

Madrid 13 (9 n.)
El director de administración Belalunde, ha marchado a Gijón.

Mañana marchará García Prieto a San Sebastián.

El lunes llegará Pidal, marchándose el mismo día San Sebastián para acompañar al rey a Asturias.

Villanueva marchará a Pamplona para asistir a la clausura del Congreso vitivinícola.

Los vecinos de diputados

(POR TELEGRAFO)

For Madrid

Madrid 13 (9 n.)
Se asegura que por las dos vacantes de diputados se elegirán a Rovero Castroviudo y al monárquico José María Gurich.

Ferrocarril de Tánger a Fez

(POR TELEGRAFO)

Acuerdo firmado

Madrid 13 (9 n.)
En el ministerio de Estado ha sido firmado por españoles y franceses el acuerdo concerniente a la construcción y explotación de un ferrocarril de Tánger a Fez.

Otras condiciones

Madrid 14 (1 m.)
El dictamen firmado hoy referente al ferrocarril de Tánger a Fez, además de las condiciones conocidas, se hace la de conceder la facultad de poder rescatar el ferrocarril en las zonas respectivas de Francia y España, una vez construida la línea y la explotación.

Se hará la subasta pública en la capital.

Se reserva el 8 por 100 que se pondrá conceder al capital extranjero.

La designación de los puntos por donde ha de pasar el ferrocarril lo hará cada Gobierno en su zona.

Los monárquicos portugueses

(POR TELEGRAFO)

Noticias de Tuy

Madrid 13 (9 n.)
Llegó el teniente fiscal de la Audiencia de Pontevedra.

Se considera que la llegada del fiscal está relacionada con los asuntos de Portugal.

Anoche llegaron de Valenza Soria, Batella y Rubio. Les abrieron las puertas de la ciudad que se cierran a las cinco de la tarde.

DE LISBOA

Dicen de Lisboa que la muchedumbre noticiosa de que cuatro aristócratas monárquicos detenidos en Vellés, eran conducidos a Lisboa, invadió los alrededores de la estación con el propósito de maltratarlos.

Enterrada la policía, para evitar disturbios los condujo a Cintra.

Los domicilios de varias personas de la alta sociedad están vigilados.

No se ha producido ninguna nueva manifestación.

El gobierno cuenta con toda la fuerza pública para mantener el orden, teniendo a su lado a la opinión.

Nota oficial

El gobierno ha facilitado una nota oficial desmintiendo las informaciones de la prensa española sobre la supuesta conformidad del representante de Portugal en Madrid con el gobierno español y las medidas de las autoridades españolas para contrarrestar los manejos de los conspiradores.

El representante portugués informaba constantemente al gobierno español de cuanto ocurría, reclamando la adopción de medidas.

Estas eran ofrecidas pero nunca se cumplían.

añade que el 27 de Junio el gobierno prepuso a la legación portuguesa internar en el plazo de diez días a los portugueses en las provincias de Cuenca y Teruel, pero que transcurrido este plazo se realizó la incursión que se tenía prevista en todos sus detalles.

Terminó diciendo que a raíz de recibir contestación el gabinete de Madrid sobre las protestas y reclamaciones que les dirigieron desde Lisboa, el gobierno portugués ha enviado instrucciones telegráficas a su representante en Madrid.

DE ORENSE

Nuevo encuentro?

Madrid 14 (1 m.)

Corren rumores de que entre las fuerzas de la República portuguesa y los rebeldes ha habido un nuevo encuentro cerca de Cabeceras do Boso.

Faívantes a Francia

Varios automóviles han llegado procedentes de Verín.

En ellos han llegado muchos faívantes, la mayoría gente aristocrática.

Algunos se han presentado en el gobierno civil firmando declaraciones de que se van a Francia e Inglaterra.

Algunos han proseguido ya el viaje.

Se ignora si son licenciados por Paiva Couceiro o si van huyendo por no poder resistir las fatigas de la campaña.

Paiva, desalentado
Asegúrase que Paiva Couceiro está desalentado por la falta de municipios, por las palizas recibidas y por que su empresa no ha encontrado eco en el pueblo portugués.

ALMERIA

(POR TELEGRAFO)

La huelga de mineros

Madrid 13 (9 n.)
Las noticias que se reciben de Almería dicen que los mineros huelguistas de Serón cortaron los hilos telefónicos.

Ha fallecido el obrero que fué herido en la refriega de ayer.

San Sebastián

(POR TELEGRAFO)

Esperando al rey

Madrid 13 (9 n.)
Ha fondeado el «Marqués de Molins», conduciendo al capitán general del Ferrol.

También llegaron los ayudantes del rey, que le acompañarán a Pamplona.

El veraneo regio

(POR TELEGRAFO)

La Granja

Madrid 13 (9 n.)
Lloviendo salió en automóvil el rey, acompañado del príncipe Rainiero y del marqués de la Torrecilla.

Se proponen comer esta noche en San Sebastián.

San Sebastián

(POR TELEGRAFO)

Llegada del rey

Madrid 14 (1 m.)
Cerca de las nueve de la noche ha llegado en automóvil el rey.

El automóvil ha llegado lleno de barro y agua.

Tormentas

(POR TELEGRAFO)

Daños inmensos

Madrid 14 (1 m.)
En Soria y Burgos de Osma se han desarrollado enormes tormentas.

Cayó muchísima agua y granizo.

La granizada fué tan enorme que asoló los campos.

Varias casas se han inundado.

Las carreteras han sido destruidas por las riadas.

Un rayo mató a un pastor y ocho mulas que había en una cuadra.

Las noticias que se reciben de los demás pueblos de la provincia son desconsoladoras.

Los campesinos están apenadísimos.

Consejo de Instrucción pública

(POR TELEGRAFO)

Reunión del pleno

Madrid 14 (1 m.)
Se ha reunido el Consejo de Instrucción pública en pleno.

Entre otros asuntos, quedaron desechados los siguientes:

Aprobando el convenio de propiedad literaria y la validez de títulos académicos con Panamá.

Respecto al concurso de los maestros interinos, de que habla el decreto de Agosto de 1911, resolvió que solo puedan concursar los maestros que allí se comprenden.

Nada se resolvió respecto a la gimnasia en las Escuelas Normales.

Consejo de Estado

(POR TELEGRAFO)

Vacaciones

Madrid 14 (1 m.)
Presidido por Aguilera se reunió el Consejo de Estado, despachando los asuntos pendientes que tenía para informar.

Han sido, además, concedidas las vacaciones.

ROMA

(POR TELEGRAFO)

Los guardias del Vaticano no quieren reformas

Madrid 14 (1 m.)
En el Vaticano ha causado enorme sensación la deserción de veinte soldados de la guardia suiza.

Estos han protestado de las reformas que en el régimen de dicha guardia ha introducido el nuevo coronel, y que consisten en que el ejército pontificio sea sometido a rigurosa disciplina militar, y que no siga siendo como ahora mero ornamento del Vaticano.

Los desertores han presentado un ultimátum al Papa para que revoque las órdenes del coronel y les conceda tres días de fiesta cada semana.

Caso de no concedérselas lo que pidan desertarán todos los que componen el regimiento.

El Papa se ha negado a desautorizar al coronel, accediendo a lo pedido por los guardias.

Algunos han proseguido ya el viaje.

Ha amenazado, conque antes de acceder a las imposiciones de los guardias, disolverá el regimiento que forman.

El proyecto de Asociaciones

Se dice en los centros católicos que tal como Canalejas presentará a las Cortes el proyecto de ley de Asociaciones no constituye ninguna mejoría en cuanto a las congregaciones.

TOROS Y TOREROS

(Por telégrafo)

VALENCIA
Limeño y Gallito

Madrid 14 (1 m.)
Los toros del duque de Tovar lidianos esta tarde, han resultado buenos.

Limeño y Gallito estuvieron valientes.

Con la muleta y la capa torearon mucho y bien.

Matando tuvieron acierto, siendo aplaudidos.

Ultima hora

(POR TELEFONO)

Carlistas irascibles

BARBARIE E INTRANSIGENCIA

Madrid 14 (3'30 md.)

En Granollers se celebraba un mitin republicano.

Una docena de carlistas ocupan un palco. Armaron varios escándalos, protestando e insultando al público.

Luego sacaron los revólveres disparando repetidamente contra el auditorio.

Resultaron un muerto y tres heridos graves.

La policía desalojó el local, deteniendo a siete.

—En la Rambla de Barcelona 20 carlistas dieron muertas a la República portuguesa y vivas a la dinastía de Braganza.

La policía los disolvió. Detuvose a tres.

Siete carlistas fueron a la redacción de El Diluvio gritando y protestando de un artículo publicado en dicho periódico.

Fueron detenidos.

Los abonos en los cereales

Para obtener buenas y remuneradoras cosechas, es necesario dar a los campos, no solamente una labor esmerada y profunda, emplear semillas limpias y de clase inmejorable, sino también hacer uso de los abonos minerales en cantidad, forma y época convenientes.

Es verdaderamente lastimoso, ver como muchos de nuestros agricultores se contentan con cosechas medias que les dan un reducido beneficio, teniendo á su alcance los medios necesarios para obtenerlas altamente beneficiosas. Basta para ello hacer uso razonable de los abonos minerales, recurrir a un abono completo, para poner al alcance de la planta los tres elementos indispensables para su buen desarrollo, a saber: la potasa, ácido fosfórico y nitrógeno.

En lo que se refiere a la potasa, debemos fijar la atención de los agricultores, dados los grandes beneficios que pueden obtenerse con su empleo. En efecto, el diñiguo ingeniero Agrónomo Mr. Schreiber, demostró con numerosas experiencias, la influencia de las sales potásicas, no solamente en el aumento de la paja, sino en el del grano, siendo esto debido a que la potasa favorece la formación de la harina. Puede esto verse prácticamente en la siguiente experiencia llevada a cabo por don Pedro Reina Escobar, en Sierra de Yeguas, provincia de Málaga. Este señor dividió una superficie de 40 acres en 4 parcelas iguales. La 1.^a parcela, no recibió abono ninguno, la 2.^a fue abonada con superfosfato, la 3.^a lo fué con superfosfato, nitrato de soda y sulfato de amonio, y la 4.^a recibió los mismos abonos que la anterior, más 100 kilogramos de cloruro potásico. El aumento, por hectáreas, en la cosecha que había recibido potasa, fué de 560 kilogramos en grano y 800 kilogramos en paja, sobre la 3.^a parcela que había recibido los mismos abonos, a excepción del de potasa.

Salta, pues, a la vista el efecto producido por las sales potásicas, pues con 100 kilogramos de cloruro potásico, que cuestan 26 pesetas se obtuvo por hectárea un aumento de producto por valor de 162'20 pesetas, es decir, un beneficio neto de 136 pesetas.

NADA DE BOMBOS NI MENTIRAS

CURA LA HERMIA (QUEBRADURAS)

El reputado especialista don Vicente Tortosa (6 hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bullo ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses; siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar á grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos e incautos á quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras.—MI CURA ESTÁ AL alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Gabinete del autor: Cartagena, Puerto de Murcia, 27, pral — Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6.

